

Сидорова Елена Михайловна, студентка 1 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала БашГУ

Стуколова Людмила Сергеевна, преподаватель

Стерлитамакского филиала БашГУ

ПСИХОЛОГИЯ ОБЫСКА

Аннотация: в данной статье рассматривается особенность организации и проведения обыска. Обыск выступает в качестве значимого элемента криминалистической характеристики преступления. Исследуются основополагающие задачи следователя в организации данного мероприятия. Также рассматривается специфика обнаружения следов преступления при осуществлении обыска.

Ключевые слова: преступление, расследование, обыск, следователь, подозреваемый, преступник.

Annotation: this article discusses the feature of organizing and conducting a search. The search serves as a significant element of the criminalistic characteristics of the crime. The basic tasks of the investigator in the organization of this event are investigated. The specifics of detecting traces of a crime during a search are also considered.

Keywords: crime, investigation, search, investigator, suspect, criminal.

Большую роль в процессе расследования различного рода преступных деяний выполняет грамотная организация и проведение обыска. Согласно п. 1. ст. 182 УПК РФ если имеются все необходимые основания целесообразно проводить обыск дома, в квартире, в гараже и в других местах времяпрепровождения подозреваемого. Именно в таких местах представляется

возможным обнаружить орудия преступления, спецоборудование или прочие средства совершения преступного деяния, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для последующего расследования уголовного процесса [1].

При осуществлении обыска по делу, например, убийства, кражи, изнасилования существует вероятность собрать все без исключения доказательства, потому что имеют все шансы быть выявленными: личные вещи жертвы преступления, книжка с адресами и номерами телефонов позволяющая выявить версию о взаимосвязи с потерпевшим, одежда, в которой, по согласию жертвы преступления, были подозреваемые лица и другие лица [3, с. 660].

Во время обыска следователю важно следить за поведением обыскиваемых лиц; обращать внимание на общую обстановку в квартире, наличие признаков, свидетельствующих о частых выпивках и т.п., что даст возможность собрать необходимые данные относительно личности подозреваемых, условий их проживания.

Представляется, что нельзя ограничивать обыск только комнатой подозреваемых, так как предметы, имеющие отношение к расследуемому виду преступления, могут быть спрятаны среди вещей других членов семьи.

В случае если обыск осуществляется в общежитии (это возможно, когда обвиняемыми являются обучающиеся техникумов, училищ, прочих учебных заведений), надлежит обыскивать только объекты, имеющие непосредственное отношение к их личности, то есть их шкафы, тумбочку, кровать и т.д., а также места общего пользования [4, с. 541]. Во избежание ненужного любопытства со стороны лиц, проживающих в общежитии, обыск важно производить, когда большинство из проживающих находятся на учебе или работе.

На основании п. 11 ст. 185 УПК РФ при производстве обыска участвуют лицо, в помещении которого производится обыск, либо совершеннолетние члены его семьи. При производстве обыска вправе присутствовать защитник, а также адвокат того лица, в помещении которого производится обыск.

Одной из наиболее очевидных задач данного следственного мероприятия выступает своевременное обнаружение и изъятие белья, одежды и обуви подозреваемых лиц, надетых на них в день совершения группового изнасилования, не допуская, чтобы они смогли избавиться от нее, повредили или уничтожили. На одежде могут сохраниться некоторые следы совершенного преступления.

Важность решения данной задачи становится еще более актуальной в случае, если обыскиваемые отрицают свое присутствие на месте правонарушения. В ходе обыска с участием понятых осуществляется тщательный осмотр изъятых одежды и обуви.

Обнаруженные на подозреваемых лицах следы дают возможность найти важные для следственных органов вопросы: а) о наличии подозреваемых в месте совершения определенного преступления; б) о фактах воздействия на потерпевшего (следы избиения жертвы, капли крови потерпевшего и прочие следы) и в) о проявленном сопротивлении со стороны жертвы.

Невозможно не согласиться с рассуждением О. В. Артюшина, который заявляет, что обыск необходимо осуществлять даже при таких ситуациях, если виновность их в полном объеме доказана собранными фактами и изначально не отрицали наличие действия совершения преступления [2, с. 241]. В этом случае даст возможность изобличить обыскиваемых в совершении подобного правонарушения и получить достаточность вещественных доказательств, несмотря на отказ обвиняемых или пострадавших от ранее данных показаний.

Изъятые в результате обыска подозреваемого обнаруженная одежда с повреждениями, с пятнами крови и прочими особенностями дают возможность более конкретно, и точно определить алгоритм проведения дальнейших следственных мероприятий.

Таким образом, осуществление обыска в минимальные сроки обязательно при расследовании различных видов преступлений, в том числе для выяснения роли соучастников правонарушения. Если же преступление было совершено группой лиц, то для того, чтобы исключить возможность уничтожения

определенных объектов обыск важно производить одновременно у всех подозреваемых, принявших участие в совершении группового преступления.

Библиографический список:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 29.07.2017) // Российская газета. – 2001. – №1354.
2. Мезенцев А. А. Проблемные вопросы производства обыска в жилище // Молодой ученый. – 2018. – №22. – С. 241-243.
3. Набиев А. З. Некоторые тактические проблемы производства обыска // Молодой ученый. – 2015. – №3. – С. 660-661.
4. Стуколова Л. С., Багаутдинова Р. Р., Кулагина Я. С. Психологический портрет лидера организованной преступности // Аллея науки. – 2018. – Т. 5. – № 6 (22). – С. 541-543.